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2. 주민의식조사

1.1 조사개요

▮조사의 목적

¡ 광양시민 및 기업인 등이 생각하는 광양시 도시기본계획에 대한 문제점 및 

과제도출, 도시이미지 및 미래상 등 다양한 의견을 수렴하여 “2030년 광양 

도시기본계획”에 반영하고자 주민의식 설문조사를 실시

▮설문대상

¡ 관내 주민 및 기업인 등

▮설문방법

¡ 우편배포 후 회수 및 직접조사

­ 시    민 : 읍·면·동사무소 배포 후 회수, 광양터미널 및 중마터미널 인근

­ 산 업 체 : 방문 및 우편배포 후 회수

­ 공공기관ㆍ단체 : 방문 후 회수

­ 인터넷조사 : 시 홈페이지(공무원)

▮설문기간

¡ 1차 : 2013년 10월 ~ 2013년 12월

¡ 2차 : 2015년 3월

1.2 배포 및 회수결과

¡ 합계 : 4,537부 중 3,020부 회수(회수율 66.6%)

­ 1차 : 1,179부 중 664부 회수(회수율 56.3%)

­ 2차 : 3,358부 중 2,356부 회수(회수율 70.2%)

구 분 설문배포수 회수부수 회수율(%) 비고

합계 4,537 3,020 66.6

1차

소계 1,179 664 56.3

시민 723 541 74.8
읍ㆍ면ㆍ동사무소 

및 직접조사

산업체 456 123 27.0 방문 및 우편

2차

소계 3,358 2,356 70.2

시민 500 242 48.4 읍ㆍ면ㆍ동사무소

공공기관ㆍ단체 2,500 1,756 70.2 방문 후 회수

공무원 358 358 100.0 인터넷
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1.3 설문결과

▮일반사항
¡ 총 3,020인 응답결과, 남자 53.5%, 여자 46.5%이며, 연령별 현황은 30대이

하 34.7%, 40대 31.6%, 50대이상 33.7%로 나타남

¡ 지역별 현황은 광양읍 34.3%, 중마동 28.8%, 기타 36.9%로 집계됨

구분 응답수 비율(%) 비고

합계 3,020 100.0

성별
남자 1,616 53.5

여자 1,404 46.5

연령

20대 248 8.2

30대 799 26.5

40대 956 31.6

50대 700 23.2

60대 248 8.2

70대 이상 69 2.3

지역

광양읍 1,036 34.3

봉강면 36 1.2

옥룡면 44 1.5

옥곡면 95 3.1

진상면 58 1.9

진월면 41 1.4

다압면 32 1.1

골약동 185 6.1

중마동 870 28.8

광영동 218 7.2

금호동 195 6.5

태인동 160 5.3

타시군 및 무응답 50 1.6



58

▮주요 응답내용

¡ 현재 광양시는 어떤 모습의 도시라고 생각하십니까?(각 항목별 응답)

구분 응답수(보통이상) 비율(%) 비고

1차

합계 664 100.0

광양만권 배후도시 561 84.5

안전도시(재해,범죄 측면) 528 79.5

첨단‧산업도시 489 73.6

교육‧전원도시 487 73.3

역사‧문화도시 389 58.6

환경‧생태도시 386 58.1

관광‧여가도시 376 56.6

2차

합계 2,356 100.0

경제‧산업도시 1,742 73.9

복지‧안전도시 1,171 49.7

교육도시 1,069 45.4

녹색생태도시 808 34.3

관광‧휴양도시 655 27.8

역사‧문화도시 624 26.5

¡ 광양시의 문제점은 무엇이라 생각하십니까?

구분 응답수 비율(%) 비고

합계 3,020 100.0

편익시설 부족 1,308 43.3

대중교통 불편 570 18.9

관광역사 자원의 체계적 관리 부재 339 11.2

인구의 고령화에 따른 인적 자원 부족 312 10.3

정책일관성 부족 253 8.4

낮은 재정자립도 117 3.9

기타 121 4.0



59

제3장 여건변화의 전망

¡ 향후 20년간 광양시는 발전할 것이라 생각하십니까?

구분 응답수 비율(%) 비고

합계 3,020 100.0 

매우 발전할 것이다 406 13.4  

발전할 것이다 1,638 54.3  

보통 807 26.7  

낙후될 것이다 120 4.0  

매우 낙후될 것이다 21 0.7  

무응답 28 0.9  

¡ 광양시의 발전 잠재력은 무엇이라고 생각하십니까?

구분 응답수 비율(%) 비고

합계 3,020 100.0 

기업 투자 유치 1,302 43.1  

교통․물류의 요충지 977 32.4  

천연자연환경 304 10.1  

풍부한 관광․휴양자원 281 9.3  

역사․문화자원 58 1.9  

기타 및 무응답 98 3.2  

¡ 광양시의 발전을 저해하는 요소는 무엇이라고 생각하십니까?

구분 응답수 비율(%) 비고

합계 3,020 100.0

특화산업의 부족 1,162 38.5

인접도시와의 연계 교통망 및 내부 교통망 부족 665 22.0

노인인구의 증가 476 15.8

개발용지의 부족 254 8.4

농촌인구의 감소 251 8.3

자연환경적인 규제 196 6.5

무응답 16 0.5
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¡ 앞으로 광양시는 어떤 모습의 도시가 되어야 한다고 생각하십니까? (2가지 선택)

구분 응답수 비율(%) 비고

1차

합계 1,328 100.0

경제․산업도시 477 35.9

교통․물류도시 303 22.9

관광․휴양도시 166 12.5

복지도시 164 12.3

전원․생태도시 122 9.2

역사․문화도시 92 6.9

기타 4 0.3

2차

합계 4,298 100.0

경제․산업도시 1,892 44.0

복지․안전도시 702 16.3

교육도시 613 14.3

관광․휴양도시 608 14.2

녹색생태도시 276 6.4

역사․문화도시 172 4.0

기타 35 0.8

¡ 『2025 광양시 도시기본계획』에서는 2025년의 계획인구를 30만인으로 계

획하고 있습니다.  2030년 광양시의 적정한 인구는 어느 정도라 생각하십

니까?

구분 응답수 비율(%) 비고

합계 3,020 100.0

20만 이하 499 16.5

21~25만 1,086 36.0

26~30만 844 27.9

31~35만 388 12.8

35만 초과 159 5.3

무응답 44 1.5




